Поручение Президента РФ № ПР-2705 от 11.10.2012 г. по итогам заседания Совета при Президенте РФ по культуре и искусству
-  4 п.1бп/п 2. Разработать комплекс мер по сохранению и развитию исторических поселений, защите культурно-исторических городских и природных ландшафтов, установлению особого порядка регулирования градостроительной деятельности на территории исторических поселений.

Исполнение. Совместным приказом Министерства культуры и Министерства регионального развития Российской Федерации от 29.07.2010  № 418/339 «Об утверждении перечня исторических поселений», в Республике Бурятия к историческим поселениям отнесен город Кяхта, на территории которого находятся 72 памятника истории и культуры,  состоящих на государственной охране (из них  федерального значения).

В целях сохранения и развития исторического поселения разработан проект разработан проект зон охраны объектов культурного наследия г. Кяхта, утверждены градостроительные регламенты и режимы использования земель по памятникам регионального значения. Проведение государственной историко-культурной экспертизы и согласование в Министерстве культуры  Российской Федерации проектов зон охраны памятников федерального значения планируется в течение 2013 года.

В настоящее время осуществлены работы по установлению границ территорий и определению координат поворотных точек границ территорий памятников г. Кяхта, готовится нормативно-правовой акт об утверждении границ и подготовка документов в XML-формате для передачи сведений в органы кадастра.

В целях предотвращения нарушений требований законодательства в отношении объектов культурного наследия г. Кяхты, их территорий и зон охраны постоянно ведется рассмотрение и согласование решений органов местного самоуправления о предоставлении земельных участков и изменении их правового режима.

В 2010-2012 гг. проведены мероприятия по сохранению объектов культурного наследия г. Кяхты, финансирование, которых осуществлялось в рамках:

- ФЦП «Культура России» - 96,0 млн. руб. (Воскресенская церковь – реставрационные работы);

- РЦП «Сохранение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) Республики Бурятия» 1,9 млн. руб. (Дом купца Лушникова – разработка ПСД, здание краеведческого музея – ремонт фасадов);

- привлеченные средства – 3,0 млн. руб. (Троицкий собор – разработка ПСД).

Из средств муниципального образования, собственников и пользователей объектов культурного наследия ежегодно ведутся работы по ремонту обелисков и фасадов зданий. Также муниципальным образованием «Кяхтинский район» разрабатывается целевая программа, направленная на сохранение памятников.

Ежегодно в рамках ФЦП «Культура России» направляются заявки на финансирование работ по сохранению объектов федерального значения и федеральной собственности, находящихся в аварийном состоянии.

В связи с принятием Федерального закона от 12.11.2012 N 179-ФЗ «О внесении  изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" и Градостроительный Кодекс Российской Федерации», подготовлен законопроект о внесении соответствующих изменений в Закон Республики Бурятия «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры)».

С 2014 года планируются работы по выявлению исторических поселений регионального значения в г. Улан-Удэ, с. Баргузин, с. Новоселенгинск, с. Бичура, с. Мухор-Тала и проведению соответствующих мероприятий. 

Подготовила Мордвина Л.В.

